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Beurteilung der Klausurarbeit

GemaB § 38 Abs. 3 SchUG (BGBI. Nr. 472/1986 i.d. g.F.) sind die Leistungen der Prifungskandi-
datin/des Prifungskandidaten nach MaBgabe vorliegender Korrektur- und Beurteilungsanleitung
aufgrund von begrindeten Antrédgen der Priferin/des Prifers von der jeweiligen Prifungskom-
mission zu beurteilen.

FUr die Beurteilung ist ein auf einem Punktesystem basierender Beurteilungsschllissel vorgege-
ben, der auf den Kriterien des § 18 Abs. 2 bis 4 und 6 SchUG und der Leistungsbeurteilungsver-
ordnung (BGBI. Nr. 371/1974 i.d. g.F.) beruht und die Beurteilungsstufen (Noten) entsprechend
abbildet.

Beurteilungsschlissel:

Note Punkte

Gentgend 23-30 Punkte
Befriedigend 31-37 Punkte
Gut 38-43 Punkte
Sehr gut 44-48 Punkte

Die Arbeit wird mit ,,Nicht gentigend® beurteilt, wenn insgesamt weniger als 23 Punkte erreicht
wurden.

Den Pruferinnen und Prifern steht wahrend der Korrekturfrist ein Helpdesk des BMBWF
beratend zur Verflgung. Die Erreichbarkeit des Helpdesks wird flr jeden Prifungstermin auf
https://ablauf.srdp.at gesondert bekanntgegeben.



Handreichung zur Korrektur

1. In der L&sungserwartung ist ein moglicher Lésungsweg angegeben. Andere richtige Lo-
sungswege sind als gleichwertig anzusehen. Im Zweifelsfall kann die Auskunft des Help-
desks in Anspruch genommen werden.

2. Der Losungsschlissel ist verbindlich unter Beachtung folgender Vorgangsweisen anzu-
wenden:

a.

Punkte sind zu vergeben, wenn die abgefragte Handlungskompetenz in der Bearbei-
tung erflllt ist.

. Berechnungen ohne nachvollziehbaren Rechenansatz bzw. ohne nachvollziehbare

Dokumentation des Technologieeinsatzes (verwendete Ausgangsparameter und die
verwendete Technologiefunktion missen angegeben sein) sind mit null Punkten zu
bewerten.

. Werden zu einer Teilaufgabe mehrere Losungen von der Kandidatin/vom Kandidaten

angeboten und nicht alle diese L6sungen sind korrekt, so ist diese Teilaufgabe mit null
Punkten zu bewerten, sofern die richtige L6sung nicht klar als solche hervorgehoben
ist.

. Bei abhangiger Punktevergabe gilt das Prinzip des Folgefehlers. Wird von der Kandi-

datin/vom Kandidaten beispielsweise zu einem Kontext ein falsches Modell aufgestellt,
mit diesem Modell aber eine richtige Berechnung durchgefuhrt, so ist der Berech-
nungspunkt zu vergeben, wenn das falsch aufgestellte Modell die Berechnung nicht
vereinfacht.

. Werden von der Kandidatin/vom Kandidaten kombinierte Handlungsanweisungen in

einem Losungsschritt erbracht, so sind alle Punkte zu vergeben, auch wenn der L6-
sungsschlussel Einzelschritte vorgibt.

Abschreibfehler, die aufgrund der Dokumentation der Kandidatin/des Kandidaten als
solche identifizierbar sind, sind ohne Punkteabzug zu bewerten, wenn sie zu keiner
Vereinfachung der Aufgabenstellung fuhren.

. Rundungsfehler sind zu vernachlassigen, wenn die Rundung nicht explizit eingefordert

ist.

. Jedes Diagramm bzw. jede Skizze, die Losung einer Handlungsanweisung ist, muss

eine qualitative Achsenbeschriftung enthalten, andernfalls ist dies mit null Punkten zu
bewerten.

Die Angabe von Einheiten ist bei der Punktevergabe zu vernachlassigen, sofern sie nicht
explizit eingefordert ist.



Aufgabe 1

Mathematik-Olympiade
Méglicher Lésungsweg
al) Lara hatim Jahr 2015 ein besseres Ergebnis erzielt, da sie mit 18 erreichten Punkten unter

den besten 25 % der Teilnehmer/innen war und im Jahr 2014 mit 29 erreichten Punkten
schlechter als die besten 25 % der Teilnehmer/innen war.

a2)

Im Jahr 2015 erreichten mindestens 75 % der Teilnehmer/innen
mindestens 17 Punkte.

b1) arithmetisches Mittel: 16

9+2 _
0 =0,275

27,5 % der Teilnehmer/innen haben mindestens 17 Punkte erreicht.

cl)

Lésungsschlissel

al) 1 x D: fUr die richtige Argumentation

a2) 1 x C: fUr das richtige Ankreuzen

b1) 1 x C: fUr das richtige Ablesen des arithmetischen Mittels
c1) 1 x B: fUr die richtige Berechnung des Prozentsatzes



Aufgabe 2

Der Pauliberg

Méglicher Lésungsweg

m__4500kg ,
al) V=" = 3000 kg = 2™

1,5:%-n-r3 => r=0,71...

d=2-r=142..

Der Durchmesser betragt rund 1,4 m.

a2)

m, =1000-m,

_ a
o) V=5-75

cl) K(x)=1,50-x + 450

c2) Gesamtkosten in €

Anzahl der teiinehmenden Personen
O T T T T T T T T T

T
0 10 20 30 40 5650 60 70O 8 90 100

Bei mehr als 50 teiinehmenden Personen sind die Gesamtkosten mit der neuen Preisgestal-
tung héher als bisher.
Toleranzbereich: [40; 60]



Lésungsschlissel

al) 1 x B: fUr die richtige Berechnung des Durchmessers
a2) 1 x A: fUr das richtige Ankreuzen
b1) 1 x A: flr das richtige Erstellen der Formel zur Berechnung von v
c1) 1 x A: fur das richtige Erstellen der Funktionsgleichung von K
) 1

x C: fUr das richtige Ermitteln der Anzahl der teilnehmenden Personen
(Toleranzbereich: [40; 60])



Aufgabe 3

Pelletsheizung

Méglicher Lésungsweg

at) 229=500 o530
1260 - 960 _
“55-4 2%

Der Online-Rechner berechnet die Gesamtkosten nicht wie oben beschrieben, weil nicht flr
jede Liefermenge der gleiche Preis pro Tonne zu bezahlen ist.

Ein anderer richtiger Nachweis ist ebenfalls zuldssig.

b1)
V'(x) <0 und V"(x) <0
b2) 1 Vorlauftemperatur V(x) in °C
70 -
60 -

o| AuBentemperatur x in °C

T T
-20 =156 -10 -5 O 5 10 15 20

b3) Die Vorlauftemperatur bei einer AuBentemperatur von 0 °C ist um rund 5 °C geringer.
Toleranzbereich: [3,5 °C; 6,5 °C]



c1) h(x) in m Schutzmatte
2,5 //
Einblasstutzen
2 &= iy
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c2) Das Pellet trifft gerade noch die Matte, wenn seine Bahn durch den Punkt (2| 1,5) verlauft:
5.22
1,6 =- T 2

0

L&sung mittels Technologieeinsatz:
Vo, = 6,324... (oder Voo = -6,324...)

Bei einer Einblasgeschwindigkeit von 6,32... m/s trifft das Pellet gerade noch das untere
Ende der Schutzmatte.

Lésungsschlissel

Q

1) 1 x D: fir die richtige nachweisliche Uberpriifung
1) 1 x A1: fUr das richtige Ankreuzen

2) 1 x A2: flr das richtige Einzeichnen des Graphen der linearen Funktion

3) 1 x C: fUr die richtige Angabe der Temperaturdifferenz (Toleranzbereich: [3,5 °C; 6,5 °C))
1) 1 x B1: fUr das richtige Einzeichnen des Graphen der Funktion h

2) 1 x B2: fUr das richtige Bestimmen der Einblasgeschwindigkeit

O O O U T



Aufgabe 4

Gewitter
Méglicher Lésungsweg
al) 1-05-0,8-0,8=0,68

Die Wahrscheinlichkeit, dass in mindestens einer der drei Stadte kein Gewitter auftritt, be-
tragt 68 %.
b1) r=h-tan(a)

3 _

2-0,69...=1,30...
In einer Entfernung von 3 m von der Fangstange hat der Schutzbereich eine Hohe von
rund 1,3 m.

Die 1,2 m hohe Antenne befindet sich daher zur Ganze im Schutzbereich.

Auch eine Uberpriifung mithilfe einer exakten Zeichnung ist als richtig zu werten.

c1)

Jede Stammfunktion von T’ hat an der
Stelle t, eine Minimumstelle.

c2) Die dem Integral J?;T’(t) dt entsprechende Flache wird von rund 10,5 Kastchen mit einem
Flacheninhalt von jeweils 0,125 Uberdeckt.
Gesamtflacheninhalt: 10,5 - 0,125~ 1,3

Die absolute Temperaturanderung im Zeitintervall [1,25; 1,5] betragt rund 1,3 °C.
Toleranzbereich: [1,2 °C; 1,45 °C]



Lésungsschlissel

O O O T 9

1)
1)
2)
1)
2)

—_ a4

x B: fUr die richtige Berechnung der Wahrscheinlichkeit

x A: fUr das richtige Erstellen der Formel zur Berechnung des Radius r

x D: fir die richtige nachweisliche Uberpriifung

x C: flr das richtige Ankreuzen

x B: fUr das richtige ndherungsweise Bestimmen der absoluten Temperaturanderung
(Toleranzbereich: [1,2 °C; 1,45 °C])
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Aufgabe 5

Luftverschmutzung
Méglicher Lésungsweg
al) 120-9,57 = 1148,4

Am ,schwarzen Freitag” betrug der Tagesmittelwert des Schwefeldioxidgehalts der Luft
1148,4 yg/m?,

bl) St)=k-t+S,

K = M = _727.07...

S(t)=-727,3-t+ 11000 (Steigung gerundet)
b2) S(16) = -636,36...

b3) Die Staubbelastung kann nicht negativ sein. Daher ist der Funktionswert fir das Jahr 2001
im gegebenen Sachzusammenhang nicht sinnvoll.

cl)

Der Kohlenstoffmonoxidaussto nimmt um
3,41 % pro Jahr ab.

Lésungsschlissel

al) 1 x B: fUr die richtige Berechnung des Tagesmittelwerts
b1) 1 x A: flr das richtige Erstellen der Funktionsgleichung
b2) 1 x B: fur die richtige Berechnung des Funktionswerts
b3) 1 x D: fUr die richtige Erklarung

c1) 1 x C: fUr das richtige Ankreuzen
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Aufgabe 6 (Teil B)

Auf dem Laufband
Méglicher Lésungsweg
al) Die Beschleunigung ist in Abschnitt @ am groBten.
a2) vit)=k-t+d
)= 200-120 _ 4

1311
120=40-11+d = d=-320

V() = 40 - t— 320 mit 11 <t<13

t... Zeitin min
v(f) ... Geschwindigkeit zur Zeit t in m/min

b1) A
240 | Geschwindigkeit v() in m/min

200 1

@ ®

160 1

120 1

801 [(1)

40 1

Zeit tin min

01 23 456 7 8 9 1011121314 1516 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28

b2) Lange des im Zeitintervall [0 min; 11 min] zurlckgelegten Weges in Metern:

120+ 4160 + 1992120 1 5. 120 = 1 460

Die Lange des in diesem Zeitintervall zurlickgelegten Weges betragt 1,46 km.

c1) Es wird die mittlere Geschwindigkeit fUr die Trainingseinheit in m/min berechnet.
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d1 und d3)

d2) AC=vVm? +AB2-2-m-AB - cos(a) =+ 1552 + 1502 = 2 - 155 - 150 - cos(13°) = 34,88...

Die Hohe AC betragt rund 34,9 cm.

Lésungsschlissel

Q

1) 1 x C: fUr die richtige Angabe des Abschnitts

2) 1 x A: fUr das richtige Erstellen der Funktionsgleichung

1) 1 x A: fUr das richtige Veranschaulichen der Lange des zurlickgelegten Weges

2) 1 x B: fUr das richtige Ermitteln der Lange des zurlckgelegten Weges in Kilometern

1) 1 x C: fUr die richtige Beschreibung im gegebenen Sachzusammenhang unter Angabe der
entsprechenden Einheit

d1) 1 x C: fUr das richtige Beschriften von z und ¢

d2) 1 x B: fUr die richtige Berechnung der Hohe AC

d3) 1 x A: flr das richtige Einzeichnen des Winkels 8

O T T 9
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Aufgabe 7 (Teil B)

Ausstellungshalle
Méglicher Lésungsweg
al) Iﬁiémdx + j;o\/mdx - 11,0...
Die Lange der Dachlinie betragt rund 11 m.
b1) Die beiden Integrale durften nicht zusammengefasst werden.
cl1) f,(x) =3 +tan(25°) - x

c2) g,(x) =tan(25°) oder —% X+ % = tan(25°)
Xg, = 5,40...

c3) g,(6,40..)=1,5,40...) = c=-024..

d1) L(A) =10 oder 10-Ig(1+%)=10
A=90

Es wird eine zusatzliche Absorptionsflache von 90 m? gendtigt.
el) X ... Breite in mm

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
P(212 < X <217)=0,7745...

Die Wahrscheinlichkeit betragt rund 77,5 %.

62) Wahrscheinlichkeit
1 -
0,8 4 -
0,6 -
P12 < X< 217)
0,4
0,2
o _J\/ . Breite in mm
T T T T T T T T T T T T T T T T T T

0 208 210 212 214 216 218 220 222 224
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Lésungsschlissel

O O OO0 0O O T o
— —_ . =

W N

N

]
]
’
’
’
]
]
]

x B: fUr die richtige Berechnung der Lange der Dachlinie

x C: fUr die richtige Beschreibung des Fehlers

x A: far das richtige Aufstellen der Funktionsgleichung von f,

x B1: fur die richtige Berechnung der Koordinate X,

x B2: fUr die richtige Berechnung von ¢

x B: fUr die richtige Berechnung des Inhalts der zusatzlichen Absorptionsflache
x B: fur die richtige Berechnung der Wahrscheinlichkeit

x A: fur das richtige Veranschaulichen der Wahrscheinlichkeit
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Aufgabe 8 (Teil B)

Champagner
Méglicher Lésungsweg

at) L=k (9-4

a2) Berechnung mittels Technologieeinsatz:
JfH=C-ekt+4

oder:

A
[gL7dt = [ kat
in[9() - 4| =k-t+C,

It)-4=C- et
)=C-ext+4

90)=16 oder C:-e°+4=16
C=12

92)=10 oder 12-e¥2+4=10
K = ﬂgﬁl — _0,34657... ~ -0,3466

9t) =12 - e0346t 4 4
b1l) a=6

b2) V =11- (j; ()g - 6)2dy [ (%)zdy) =3962...

y

Das Fullvolumen betragt rund 396 ml.

b3) T - ;(%)Zd)u 150

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
h =-0,275...

3-0,275...=2,724...

Die Fullhdhe betragt rund 2,72 cm.

Der Punkt ist auch zu vergeben, wenn nur der Wert fir h richtig ermittelt wurde.
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c1) x ... Preis flr eine Flasche der Sorte Tradition
y ... Preis fUr eine Flasche der Sorte Rosé
Z ... Preis fUr eine Flasche der Sorte Réserve

120 84 36 X 9864
12 60 72 ) -|y|=| 7344
600 420 144 z 47196

Lésungsschlissel

1 x A1: fUr das richtige Aufstellen der Differenzialgleichung

a2) 1 x A2: fur den richtigen Ansatz (allgemeine L&sung der Differenzialgleichung)
1 x B: fUr die richtige Berechnung der Losung der Differenzialgleichung flr den gegebenen
AbkUhlungsprozess

b1) 1 x C: fUr das richtige Ablesen von a

b2) 1 x B1: fur die richtige Berechnung des Fullvolumens

b3) 1 x B2: fUr die richtige Berechnung der Flllhdhe

c1) 1 x A: fUr das richtige Aufstellen des Gleichungssystems in Matrizenform
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